

Грамотность. Что сейчас значит это слово и какого человека можно назвать грамотным?

Россия. Великая в прошлом страна, великий язык, великая культура... и сейчас совсем уже не великие люди. С каждым годом в России все меньше образованных, по-настоящему грамотных людей. Почему же так происходит? Сколько требуется времени и сил, чтобы стать грамотным?

Говорят, что грамотность – не только умение писать, читать и говорить на родном языке, но еще и эрудиция человека. В наше время все, что мы имеем для «хорошей эрудиции» - современный гаджет под рукой. Несколько касаний – и вот ты получаешь ответ на любой вопрос. С одной стороны, это здорово, удобно, легко. С другой – эти знания вылетают из головы так же быстро, как и находятся – ведь телефон и интернет всегда рядом!

Грамотность медленно исчезает, люди тупеют. Скоро каждый человек уже сам будет гаджетом, настоящим ходячим гаджетом. Сейчас с раннего детства обучают, как искать ответы на свои вопросы – касаниями, кнопками, ссылками. Современная система образования подразумевает, что у каждого ребенка дома есть компьютер и свободный доступ в интернет, хотя это далеко не так. Обычным делом стало задавать на дом подготовку презентаций, документов, рефератов и т.д. только в электронном виде. Детей заранее программируют лишь на поиск информации. Скоро весь алгоритм человеческих действий для получения знаний превратится в очень простую схему – «ввести запрос – поиск – копировать ответ – вставить». Поэтому и идет снижение уровня образования. А ведь эти дети, дети с компьютерным мышлением и отсутствием мыслей – они в будущем будут учить других детей, они станут кем-то, от кого будут зависеть чужие судьбы. Привыкли не делать ничего сейчас – не будут и потом прикладывать каких-то усилий. Казалось бы, звучит пафосно, как будто я говорю о супергероях. Увы, но мы даже не замечаем мелочей вокруг, которые ломают чью-то жизнь. Допустим, школьник плохо учился и пошел в техникум на повара, потому что туда легко поступить. Но и там этот человек занимался ерундой, знания не впитывал, опыта не получал, надеясь на постоянное «авось» и делая все кое-как, обводил взглядом итог и говорил «И так сойдет!». Потом «повар» пошел работать в кондитерскую или кафе, занимаясь там приготовлением пищи не по правилам. А ведь неправильно приготовленное блюдо может нести за собой очень тяжелые последствия, даже летальный исход. Вот так чье-то разгильдяйство, чья-то ошибка может сломать чужую судьбу.

По состоянию на 2012 год Россия находится на 49 месте по уровню грамотности населения в мире – шокирующая статистика! Люди не могут сохранить образованность, постепенно перестают владеть культурой речи, культурой даже одного своего языка! Кажется, в скором времени переводчиков, знающих несколько языков, придется заносить в Красную книгу, потому что этих людей все меньше и меньше.

Като Ломб – всемирно известная переводчица. Знала в общей сложности 16 языков, до 90 лет сохранила крепкую память и ясность ума, начала учить иврит и собиралась выучить арабский. При этом Като не требовались педагоги или дорогостоящие учебники – например, по ее словам, изучение русского языка она начала с того, что взяла в руки «Мертвые души» Николая Васильевича Гоголя и толстый словарь.

Благодаря своим грамотности и образованности Като Ломб прославилась на весь мир, имела постоянный высокий доход и объездила много стран. Ей не нужно было для этого много труда, ей нужны были усидчивость и целеустремленность. Любая преграда по плечу, если есть, к чему стремиться, если есть за этой преградой то, к чему ты идешь.

Но теперь стремлений все меньше. Зачем, если есть интернет? Зачем, если в интернете есть все, что нужно – и переводчик с любого языка, и рецепты самых изысканных блюд, и ответы на все сложные задачи, и самоучители рисования, пения и т.д. Но ни один сайт и ни один гаджет не дадут человеку цели в жизни, не сделают его грамотным, не научат его справляться с трудностями. Ни один сайт и ни один гаджет не сделают человека Человеком.

Болотова Маргарита